LyCEE LA MARTINIERE MONPLAISIR ANNEE 2023/2024
MPSI-MP2I - MATHEMATIQUES PREMIER SEMESTRE

Feuille d’exercice n® 03 : Sommes et calculs

Exercice 1 (%@%) Soient ay,...,an,b1,...,b, € C. Quelles sont les expressions toujours égales
entre elles ?

1) D arbe, Y ans1-ibnsi—i (Z ag + bi)? Z (ar — br) )
k=1 k=1 b= =1

(o) (En). (o) (0] £ £ (wEn). S

k=1p=1 k=1
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Exercice 2 (3D)  Montrer que pour toute famille (2;)1<p<n € C", on a :

(ézk)Q sz+2 S ziz

1<i<j<n

Quel résultat bien connu cette formule généralise-t-elle ?

n
Exercice 3 Montrer que, pour tout n € N*, Z E-kl=(n+1)!-1.
k=1

Exercice 4 ( %\)

1) Soit k € N. Ecrire (1 + k)* — k* sous la forme d’un polynéme de degré 3 en k.

n
2) Soit n € N. En s’inspirant de la démonstration du cours donnant la valeur de Z k%, calculer la

k=0
n

valeur de Z k? (on donnera cette valeur sous la forme la plus factorisée possible).
k=0

Exercice 5 (@%) Donner une expression simplifiée des quantités suivantes.

1) > i 2) > i+j 3) > i—j 4) > min(i,j)

1<i,j<n 1<i,j<n 1<i,j<n 1<i,j<n

Meéme question en remplacant Z par Z puis par Z
1<i,j<n 1<i<j<n 1<i<j<n

5] [z
. 2 n _n n n
Exercice 6  En considérant (14 1)" et (1 —1)™, calculer les sommes ,}ZO <2k> et ,;:0 (2 bt 1), ou

|-] est la fonction « partie entiére ».

n n
R ; ces so es sont souvent notées et .
emarque Jashail n uvent n g <2k> E <2l<: n 1)
0<2k<n 0<2k+1<n



Exercice 7 (@%) Ecrire avec des factorielles les quantités suivantes.

m p
— k
1) Hkpourn,meN*t.q.n<m. 3) prourn22et1§p§n—l.
k=n k=1 k
p n
2k +1
2) Hn—p+kpour (n,p) € N? t.q. p < n. 4) 2;: pour n € N*,
k=1 k=1

Exercice 8 (D)

i i —ni® — (n +1)i+D)
1) Démontrer que, pour tout n € N*, T,, = Z kiF—1 = (2 +1)
k=1

2) Soit p € N. En déduire les valeurs des deux sommes :

Si(p) =1-=3+5—T+---+(-1)P2p+1),
SQ(p) :2—4+6—8+...+(_1)(p+1)2p‘

Exercice 9 Soit n € N. En utilisant la fonction f : z — (1 4 x)", calculer les quantités suivantes.
" (n “ n 1 n
im0 \F = \k S E+1\k
Exercice 10 Soit a un nombre réel. On étudie le systéme linéaire suivant.
r — 2y + 3z = 2
Sa r + 3y — 2z =5
2t — y + azx =1

1) En fonction des valeurs du parametre a, déterminer si le systéme S, peut :
a) n’admettre aucune solution ;
b) admettre exactement une solution ;
c) admettre une infinité de solutions.

2) Résoudre le systeme S, lorsque celui-ci admet une (des) solution(s).

Exercice 11 Discuter et résoudre suivant les valeurs des réels A, a, b, ¢, d le systéme suivant.
(I+XNz + y + z + t = a
z + (I+Ny + z + t = b
() _
r + y + 1+XN)z + t = ¢
r + y + 2+ (1+Nt = d
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